


الفرضيات:
يمكن بناء سلسلة نشاط كيميائي لعنصر من خلال ملاحظة تفاعلاته مع العناصر الأخرى , العنصر الأكثر نشاط يزيح الأقل نشاط ا من مركباته.

البيانات والملاحظات :

	جدول البيانات 1

	رقم أنبوب الاختبار
	الدليل على حدوث تفاعل كيميائي

	1
	يترسب النحاس على قطعة الرصاص ويقل تركيز اللون الأزرق لمحلول كبريتات النحاس

	2
	تتكون طبقه من الفضة اللامعة على قضيب النحاس

	3
	لا يحدث تفاعل

	4
	يتكون الرصاص

	5
	لا يحدث تفاعل

	6
	تنطلق فقاعات غاز على قضيب الخارصين إلى أعلى أنبوب الاختبار


1_التحليل والاستنتاج:

	جدول البيانات 2

	رقم أنبوب الاختبار
	المعادلات الكيميائية

	1
	Pb + CuSO4         PbSO4+Cu(s)           

	2
	Cu(NO3)2+2Ag          
A g NO3  + Cu

	3
	+ HC1              NR                                 Cu  

	4
	Zn+Pb (NO3)2        Zn (NO3)2 + Pb       

	5
	Zn+ Mg SO4                  NR                                               

	6
	Zn+ HC1          Zn C12+ H2                


2_الملاحظات والاستنتاج:
	جدول البيانات 3

	رقم أنبوب الاختبار
	رمز العنصر الأكثر نشاطا
	رمز العنصر الأقل نشاطا

	1
	Pb
	Cu

	2
	Cu
	Ag

	3
	H
	Cu

	4
	Zn
	Pb

	5
	Mg
	Zn

	6
	Zn
	H


3_الخارصين  
     Cu Zn > Pb > 

4_النحاس
Zn    
 Cu  <  Pb  < 

5_الرصاص أزاح (حل محل) النحاس في المحلول .
الخارصين أزاح (حل محل) الرصاص .
الخارصين هو الأكثر نشاطا والنحاس هو الأقل نشاطاً.
6_                                            Zn ,  Mg   , Pb  , Cu  ,  Ag

    يزداد النشاط   
7_الهيدروجين أكثر نشاطا من الفضة والنحاس واقل نشط من الخاصين و المغانيسيوم.
8_النحاس لم يحل محل الهيدروجين في حمض الهيدور كلوريك  وهذا يعني أنه اقل نشاطا منه

بينما أزاح الخارصين الهيدروجين  من حمض الهيدور كلوريك  وهذا يعني أنه أكثر  نشاطا منه
Cu , H , Zn                                                              

يزداد النشاط   

9_تفاعل الرصاص مع حمض الهيدروكلوريك.
10_تركيز المحاليل ، عدم القدرة على تحديد ما حدث في التفاعل , الخلط بين المواد بسبب فقدان بطاقة العنونة .
واقع الكيمياء في الحياة:
1. الفولاذ مكون من حديد وكربون والحديد أكثر نشاطاً من الهيدروجين لذا يمكن أن يحدث تفاعل احلال يتسبب في إتلاف العبوة.
2. الميل الشديد لفقدان الإلكترون لدى الصوديوم لذا يتفاعل ليكون مركبات .
3. فلز المغنيسيوم أكثر نشاطا فيتفاعل بسهولة مع الاحماض.

الفرضيات: 

تكون راسب أو انطلاق غاز أو حرارة أو تكون الماء دلائل على حدث تفاعل إحلال مزدوج
البيانات والملاحظات:
	جدول البيانات 1

	رقم أنبوب الاختبار
	الدلائل 
	 رقم أنبوب الاختبار
	الدلائل

	1
	تكون راسب                   
	6
	لا يحدث

	2
	لا يحدث
    
	7
	تكون راسب                   

	3
	انطلاق غاز
      
	8
	انطلاق غاز
      

	4
	تكون راسب
	9
	لا يحدث

	5
	تكون الماء وانطلاق الطاقة
	10
	تكون راسب                   


التحليل والاستنتاج:
2NaOH+ CuSO4            Na2 SO4 + Cu(OH)2 (s) - 1              
Na2CO3(aq) +2HCl(aq )            2Na Cl(aq ) + H2O +  CO2(g)  - 3      
Cl2+ Na2 SO4              Ba  SO4(s)   +2Na Cl - 4              Ba
H Cl+ NaOH               Na Cl +  H2O  - 5        
 3 Na OH+Fe Cl3            3 Na Cl  + Fe (OH)3 - 6        
 Na2SO3+ HCl       Na Cl + H2O + SO2(g)  - 8       
(NO3)2+ 2KI       k N O 3 + PbI 2(S )- 10        Pb
2-
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واقع الكيمياء في الحياة:

1. كبريتات الباريوم مادة غير ذائبة
2. بسبب حدوث تفاعل التعادل بين الحمض والقاعدة فتنخفض خواص الحمض المسببة للتأكل .

الفرضيات : تختلف بين الطلاب ويتوقع ان تكون اصغر من الواقع غالبا .
البيانات والملاحظات:

	جدول البيانات 1

	جد كتلة فلقة بازلاء واحدة:

	كتلة المخبار المدرج فارغا
	g 135.51

	كتلة 25 فلقة بازلاء و المخبار المدرج معا
	g  136.01

	كتلة 25 فلقة بازلاء
	g 0.50

	كتلة فلقة بازلاء واحدة
	g 0.020

	جد حجم فلقة بازلاء واحدة:

	كتلة ml  100 من فلقات البازلاء والمخابر المدرج معا
	g 217.85

	كتلة ml  100 من فلقات البازلاء
	 g82.34

	 عدد فلقات البازلاء في ml  100 
	g 4100

	 حجم فلقة بازلاء واحدة
	ml 0.024

	جد كتلة  وحجم مول من حبات البازلاء :

	كتلة مول من فلقات البازلاء
	1.2(2210غرام

	حجم مول من فلقات البازلاء
	ml 1.4(2210


1. 136.01-135.51=0.50غرام
2. 0.50/25=0.020غرام
3. 217.85-135.51=82.34 غرام
4. 82.34/0.020=4100فلقة
5. 100/4100=0.024
6. 0.020(6.02(2310)=1.2(2210 غرام
7. 0.024(6.02(2310)= 1.4(2210
استخلص النتائج:

1. فلقات البازلاء غير متساوية الكتلة لذا فإن استخدام 25فلقة لإيجاد معدل الكتلة يجعل النتائج أكثر موثوقية.
2. كتلة مول فلقات البازلاء اكبر .
3. حجم الذرات صغير جدا لذا نحتاج كمية كبيره للحصول على كتلة يمكن قياسها.
4. غالبا الفرضية تكون أقل من المحسوب.
واقع الكيمياء في الحياة:

1. عدد البيض (درزن),عدد الأحذية( زوج)
لمعرفة مالديك من نقود حسب البلد الذي تسافر إليه

2. 

الفرضيات:

NaCL      1:1      ، KCL  1:1 

 BaCL2         1:2     ،    ALCL3      1:3  
   البيانات والملاحظات:
	جدول البيانات1

	العينة
	محاولة 1 

عدد نقط AgNo3
	محاولة 2

عدد نقط AgNo3 
	متوسط 

عدد نقط AgNo3
	نسبة الأيونات الموجبة /الأيونات السالبة

	KCl
	19
	20
	20
	1:1

	NaCl
	20
	21
	20
	1:1

	BaCl2
	38
	40
	39
	2:1

	AlCl3
	59
	61
	60
	3:1

	المركب المجهول
	
	
	
	


التحليل والاستنتاج :
4- تركيز المحلول ثابت والمتغير المستقل هو كمية الكلوريد في كل محلول .
5- تركيز AgNO3 يساوي ضعف تركيز KCl .
6- نسب الحجوم مماثلة لنسب الايونات الموجبة إلى السالبة في الصيغة الكيميائية للمركب الأيوني.
 7_ زيادة عدد مرات التجريب إلى ثلاثة 

 إن يقوم نفس الشخص باستخدام نفس القطارة بإضافة كمية نترات الفضة في كل مرة.
واقع الكيمياء  في الحياة:
1. استخدام مادة لإزاحة مادة أو ايون من محلول.
2. يمكن باستخدام محلول كلوريد ترسيب ايونات الفضة المذابة.






دليل التجارب العلمية


مرشد المعلمة





مشرفات الكيمياء


سميرة السفياني                       عزة الغامدي                      عفاف القاضي


























تجربة (4-1) تفاعلات الإحلال البسيط

















تجربة (4-2) تفاعلات الإحلال المزدوج

















تجربة (5- 1) تقدير حجم المول لمادة ما














تجربة (5-2 ) النسب المولية




















_1361690603.unknown

